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我国境内单独转让邮电、通讯等软件，或者随同销售邮电、

通讯等软件，转让相关设备使用相关的软件所取得的软件使

用费，作为特许权使用费所得征收企业所得税 预提所得税：

未设立机构有来源于境内所得；设立机构，上述所得与其机

构、场所没有实际联系的 中外合作分成方式：按卖给第三方

的销售价格或参照当时市场价（分得产品即为取得收入） 外

国企业开采石油分得原油时：参照国际市场同类品质的原油

价（分得原油即为取得收入） 接受非货币资产捐赠：作为当

年收益，一次缴纳有困难的，在不超过5年的期限内平均计入

所得额 房地产企业预收款：按预计利润率或其他合理办法预

计并按季预征所得税 从事投资业务的企业取得的除境内投资

利润（股息）以外的其他各类所得：依税法规定计算纳税 筹

办期所得当期缴纳所得税，但可以不作为计算减免税优惠期

的获利年度 集团重组转让给拥有100%股权关系的公司：不产

生股权转让收益或损失，不计征企业所得税 股票转让净收益

：一并征收所得税 发行股票溢价部分：为股东权益，不作为

营业利润征收企业所得税，清算时也不记入 境外代销、包销

房地产支付的各项佣金、价差、手续费、提成费等劳务费用

，实际列支，但不超房地产销售收入的10% 外企准列支：1、

外国企业管理费据实，向关联企业支付的管理费不得列支 2

、销货净额的，3‰ 业务收入的，5‰ 3、支付给个人的住房

支出，在住房公积金中列支，不足的可列当期成本费用 4、



从事信贷、租赁的坏帐准备不超3% 5、外国企业有联系的境

外所得已缴税款，可作为费用扣除 6、医保、住房公积、退

保基金、教育、工会可计提，其他可税前扣，但当年扣除的

此类费用，不得超工资总额的14% 支付给总机构的特许权使

用费：不得列为成本费用。不是总机构间的准予扣除 外资企

业投资合同认定的价值与原账面净值之间的差额:应视为财产

转让收益，计入所得额 外资企业兼营投资业务取得的利润（

股息）:可不计入所得额（内资还应补税） 外国企业转让非设

在境内机构、场所所持有的B股和海外股取得的净收益：暂免

所得税 外国企业转让境内外商投资企业股权取得超出出资额

的转让收益：依10%预提所得税 采石油企业开发阶段投资：

应当以油（气）田为单位，全部累计作为资本支出 固定资产

残值：不低于原价的10%（内资5%以内） 开采石油企业开发

阶段及以后投资形成的固定资产，可以综合计算折旧：不留

残值，折旧年限不少于6年 无形资产计价：（专专商著场）

应当以原价为准，无形资产摊销期限不得少于10年 外资企业

改组或合并为股份：资产转为认股投资的价值与账面的变动

部分应计入损益，计缴所得税 股份制企业募股或增发股票：

资产重估的价值变动部分：不记入损益 外企优惠：1、生产

性外商投资企业，开始获利年度起：两免三减 （非生产性外

商投资企业：专门从事房地产开发、投资、购进成套设备件

简单组装、饮料食品罐装分装、室内外装修、广告、食品、

家电维修等） 开采石油、天然气、稀有金属、贵重金属等的

，不适用上述优惠 2、追加投资项目的优惠：鼓励类符合以

下条件之一可单独计算并享受定期减免：①新增注册资本达

超6000万美元 ②新增注册资本达超1500万美元，且达超原注



册资本50%的 以上与先期投资应分别设立帐册、凭证准确计

算所得额，否则，税务机关可按收入、资产等比例合理划分

各自的应纳税所得额 01年1月1日起执行 3、能源交通港口码

头基础设施项目生产外资企业，15%，不论区域。 15年以上5

免5减半：①从事港口码头建设合资企业 ②海南从事机场、

港口、码头、铁路、公路、电站、煤矿水利等建设基础设施

和农业开发 ③浦东新区机场、港口、铁路、公路、电站能源

交通项目的外商企业 3-1、外资先进技术企业，三免二减后，

仍为先进技术企业的，延长三年减半征收（10%） 4、农、林

、牧和经济不发达边远地区外企10年以上的，二免三减后10

年内按应纳税额减征15%-30% 5、西部大开发：①国家鼓励类

外商投资企业，01-10年：15%（收入占70%以上）②省级批

准，民族自制地方可减或免地方所得税 ③新办交通、电力、

水利、邮政、广电企业，收入占70%以上，经营期10年以上的

，从获利年度起（内企无经营期限制），两免三减 ④鼓励类

及优势产业的项目进口的自用设备，免征关税和进口环节增

值税 6、经济特区外资及设机构生产经营外企和在沿海港口

开发区、浦东新区生产性外资 15% 7、24%地区：沿海开放区

、特区、开发区的老市区生产性。（除技术密集、知识密集

、3000万美元以上投资期长，或能源交通港口按15%外） 8、

国家高新技术开发区合资高新技术企业，10年以上两免，生

产性外资除北京外，三减半 9、经济特区服务行业500万以上

10年以上 一免二减 10、金融机构营运资金超1000万美元10年

以上，一免二减 11、在农业、科研、能源、交通运输等提供

专有技术取得的使用费，减按10% 技术先进条件优惠的，可

免 12、外资合并为股份企业符合条件可享受减免：资产重估



进行了税务处理，未到期的补缴了减免税 。外国投资者利润

直接再投该企业增加注册资本，或投资开办其他外企：不少

于5年，退已缴所得税的40% 再投资举办、扩建出口（开始生

产或再投资后3年内）或先进技术企业（开始生产起或再投资

后第一年内，或3年内未被撤消），或海南企业利润再投资海

南基础设施建设项目和农业开发企业，不少于5年，全部退还

。退税额=再投资额÷〔1-（原企所税率 地所税率）〕×企

所税率×退税率 外国投资者全股投资公司，从外资企业分得

的利润直接再投资，可视同，享受退税 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


